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• 117p 첫 번째 줄

기출 믄제 → 기출 문제

• 141p 2번 선지

각 관점이지닌 → 각 관점이 지닌(띄어쓰기 오류)



• 241p 4번 선지 해설을 아래와 같이 수정

[수정]

⮕  일단 1, 2, 3번 상황에서 ㉡은 생명체의 유전 정보를 가지고 있다고 할 수 없다. 따라서 ㉡ 
자체가 생명체의 유전 정보를 가지고 있다고 말하는 4번 선지는 틀렸다. 4번처럼 말하려면 
1, 2, 3번 상황에서도 ㉡이 생명체의 유전 정보를 가지고 있어야 하기 때문이다. 그런데 학생
들이 주로 질문하는 게, 4번과 같은 상황에서는 ㉡이 생명체의 유전 정보를 가지고 있다고 
볼 수 있냐는 것이다.

    일단 엄밀하게 말하면 4번 단계에서도 생명체의 유전 정보를 가지고 있다고 보긴 어렵다. ㉡
의 DNA가 생명체의 DNA에 '삽입'이 될 뿐이므로, 생명체의 DNA 자체를 갖고 있다고 단정
짓긴 어려운 것이다. 하지만 특정한 경우에 ㉡이 생명체의 DNA를 갖게 되는 경우도 있다. 
실제로는 ㉡에서 특정 재조합 사건이 발생할 수 있고, 그러면 숙주의 유전자 일부가 ㉡에 편
입되기도 한다. 그리고 이를 두고 '레트로 바이러스가 숙주의 유전 정보 일부를 가졌다'고 말
하기도 한다. 하지만 이는 지문 내용만 가지고는 알 수 없으므로, 4번에서도 ㉡이 생명체의 
유전 정보를 가지고 있다고 보긴 어렵다고 판단하는 게 더 적절하다.



• 278p ‘파란색’ 단어가 무엇인지 표시가 되어 있지 않음

‘고유의’라는 단어와 ‘하나씩’이라는 단어에 파란색 칠 하기. 

• 279p 같은 문장 반복

이렇게 수정. 

• 313p 4번째 줄 

중단 단계 → 중간 단계



• 335p 5번 선지 해설을 아래와 같이 수정

[수정]

 ⮕ 아니다. ㉡은 광각 카메라와 카메라의 기울어짐으로 인해 생기는 ‘상의 왜곡’을 이미 보정한 
상태다. 여기서 말하는 상의 왜곡은 ‘영상 중심부가 볼록해지고 외곽이 심하게 휘는’ 현상으
로, 거리 차이에 따라 멀리 있는 격자가 더 작아 보이는 ‘원근 효과’와는 구분된다. 격자판 윗
부분이 작아 보이는 현상은 렌즈 고유 곡률로 인한 왜곡이 아니라, 3차원 공간을 2차원 평면
으로 투영할 때 생기는 원근 효과이므로 ㉡이 아닌 ㉢(시점 변환)에서 제거된다. 따라서 ㉡에
서 렌즈 왜곡 때문에 격자가 작아 보이던 것이 ㉢에서 비로소 보정된다는 것은 적절하지 않
다.

 



• 353p 3번째 박스

안정을 달성하고자(띄어쓰기)

• 353p 5번째 박스

자본을 이용한(띄어쓰기)

• 373p 2번째 박스

건전성을 대외적으로(띄어쓰기)



• 410p, 동일 문장 중복 삽입

바로 위 박스랑 똑같은 문장 중복임. 
‘1970년대 초에 미국은 ~ ’이 문장 대신에 아래 문장 삽입.

[수정]
이에 따라 미국은 달러화의 금 태환 의무를 더 이상 감당할 수 없는 상황에 도달했다. 

• 421p, 2번째 <보기> 분할 분석 해설 내용 수정

밑줄 친 부분을 아래 내용으로 수정

[수정]
지금 A국은 금리를 계속 올리면서 통화량을 낮추려고 하지만, 기축 통화를 발행하는 A국에 
외국 자본이 들어오면 그만큼 새로 발행된 A국 화폐가 시중에 풀려 결국 통화량이 늘어나 버
린다. 


